



ГАЗЕТА ОСНОВАНА  
В ИЮНЕ 1931 ГОДА

ВТОРНИК

ВЫХОДИТ  
ПЯТЬ РАЗ В НЕДЕЛЮ

25

№ 116 (14156)

ИЮНЯ 1991 ГОДА

ЦЕНА 4 КОП.

# ПОД ЗНАМЕНОМ ЛЕНИНА

Общественно - политическая городская газета

■ КУРЬЕР «МЗЛ»

## ДЕНЬ ГОРОДА — 91

НА ПОСЛЕДНЕМ ЗАСЕДАНИИ ИСПОЛКОМА ГОРОДСКОГО СОВЕТА ПРИНЯТО РЕШЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ 10—11 АВГУСТА ДНЯ ГОРОДА. КРОМЕ ТРАДИЦИОННОГО ОРГКОМИТЕТА ВО ГЛАВЕ С ЗАМ. ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ИСПОЛКОМА С. И. ЛЕПАЛОВСКИМ СОЗДАНЫ КОМИССИИ ПО БЛАГОУСТРОЙСТВУ И ОЗЕЛЕНЕНИЮ, КУЛЬТУРНО-СПОРТИВНОЙ ПРОГРАММЕ И ТОРГОВОМУ ОБЕСПЕЧЕНИЮ.



Ралифа Мавлиевна Гайфулина в этом году уходит на заслуженный отдых. Три десятилетия проработала она в цехе № 2 Новотрубного завода. А может, еще и останется: ее профессиональный опыт нужен молодежи. Она токарь высокой квалификации. Обучила профессии восемь человек. Ее авторитет в бригаде бесспорен.

Фото А. КАДОЧНГОВА.

### ИЗВЕЩЕНИЕ

26 ИЮНЯ В 18 ЧАСОВ В ПОМЕЩЕНИИ ГОРКОМА ВЛКСМ СОСТОИТСЯ ОЧЕРЕДНОЕ ЗАСЕДАНИЕ ДЕПУТАТСКОЙ ГРУППЫ «АЛЬТЕРНАТИВА».

## Дешево и модно

Прошла всего неделя с тех пор, как комплексный приемный пункт народного предприятия «Контакт-сервис», что на проспекте Ильича, 24, превратился в специализированный магазин. Но он уже приобрел популярность у горожан.

— Раньше план был 3,5 тысячи рублей в месяц, — рассказывает продавец Эльвира Николаевна Жеребцова. — За прошлую неделю наторговала полторы тысячи рублей.

Что же покупают здесь горожане? Внимание модниц привлекают вещи, связанные на японской вязальной машине. На витрине джемперы, правда, одного фасона, но разных расцветок. А до завоза очередной партии четыре дня.

— Остальные разобрали покупатели, — улыбается Э. Н. Жеребцова.

Хорошо покупают горожане изделия мехового цеха: крытые мужские полушубки, жилеты. Они здесь в два раза дешевле кооперативных дубленок. А еще привлекает внимание обувь, сшитая в «Сапожке». И современными фасонами, и ценой: сапоги стоят в пределах сотни.

Помещение магазина невелико. Но недавно его подремонтировали, изменили интерьер. Поставили кресла для посетителей.

## Кто заплатит за халатность

На прошлой неделе в гараже, что возле территории завода по ремонту бытовой техники, вспыхнул пожар. Бойцы из СВПЧ № 47 подехали быстро: огонь повредил лишь четыре упаковки, которые размещались у входа.

Ущерб от сгоревших агрегатов — 295 рублей. Но потери в данном случае измеряются не деньгами. По году-полтора ждут люди гарантийного ремонта своих холодильников, который завод по ремонту бытовой техники должен выполнять в течение двух недель.

— Вместо сгоревших агрегатов к холодильникам «Ока-6», «Памир», «Океан» придется заказывать на заводах-изготовителях новые, — говорит начальник цеха по ремонту сложной бытовой техники и часов Л. Е. Мастерова. — Даже не знаю, сможем мы с ними договориться об этих поставках или нет. Придется владельцам холодильников еще подождать.

Гарантийный срок, отпущенный предприятиями-изготовителями, завод по ремонту бытовой техники не продляет на время ожидания.

## Приходит признание

Исполком горсовета принял решение ходатайствовать перед областной Советом профсоюзов о присвоении молодежному драматическому театру «Вечерний проспект» Дворца культуры «Строитель» звания «Народный коллектив».

Последние работы «Вечернего проспекта» получили высокую профессиональную оценку. Художественный руководитель театра — А. С. Кофман.

### ■ НА ТЕМЫ ДНЯ

## МЫ НА ЛОДОЧКЕ... НЕ КАТАЛИСЬ

Солнце. Жарко. Ноги сами несут куда-нибудь от бетонных наших жилищ. Нет, на каком все-таки красивом месте лодочная станция новотрубников! Кругом лес, вода, лодки разноцветной стайкой. Прокатиться?

— Не так скоро, — объясняет старший спасатель В. П. Глухих. — В хорошую погоду люди по несколько часов дожидаются. А как иначе, если лодок всего 30, да и те на ладан дышат.

— Разве их зимой не ремонтируют? — Только красят, а по-настоящему никому деле нет. Уключины болтаются, весла — смотри!

— Помню, в 70-м году (я с 68-го при лодках) перевозили мы с прежнего места, у Старотрубного, сюда — лодки некуда было ставить, их 138 было! До 5000 рублей в месяц выручали при стоимости 30 коп. в час. Сейчас 50 копеек, только где они были, эти лодки, в мае, когда у людей самое желание покатаются? Просто обидно.

— Куда же вы смотрели? — Во-первых, я за них уже не отвечаю. С этого года лодочная станция

передана хозрасчетной бригаде стадиона «Уральский трубник». Я сегодня просто подменяю ребят, у них игра (бригада состоит из сборной спортклуба по футболу — В. К.). Но если бы меня спросили, я за то, чтобы зимой все лодки отвезти в 28 цех и капитально отремонтировать, для того, чтобы не позднее мая они уже готовы были на прокат. Эти старушки и сейчас-то дают 80—100 рублей в день, а будь их не 30, а хотя бы 100?

— Валерий Петрович, как старший спасатель что вы можете сказать о своей работе?

— В принципе мы, трое спасателей, работаем в цехах. К сезону нас перевозят сюда, обычно в конце мая. В этом году задержали немного, с 10 июня действует спасательная служба.

— Первого числа здесь утонул мальчик, вы бы могли его спасти?

— Если бы дали сигнал, конечно. А на станцию все подходят, парочками и врозь, больше молодежь и подросстки. Ждите, ребята!

В. КАПУСТИН.

### ■ СНОВА О РЫНКАХ

## Опасно для здоровья

Новый рынок абсолютно пуст. А на старом в это время бойко идет торговля помидорами, черешней...

— Далеко мы, транспортное сообщение в стороне, — навязает старые проблемы директор рынка Людмила Семеновна Мороз. — Чаше приходят к нам те, кто купил продукцию где-то, а потом усомнился в ее качестве.

— Таких очень много, — добавляет заведующая контрольной лабораторией Людмила Павловна Коровина. — Покупают замороженное мясо, а когда оно оттаивает, оказывается, что уже начался процесс разложения. Бывает, что привозят мясо из Казахстана. А его обязательно надо проверять на туберкулез, бруцеллез — зона, закрытая для вывоза. По этому поводу тоже люди обращались. Хорошо, что вовремя удается установить некачественность продукта.

Опасно есть непроверенные овощи и фрукты, Дары Украины, Белоруссии, Азербайджана, Крыма надо обязательно проверять на радиоактивность.

## Без зазрения совести

Еще год-два назад факт продажи водки на старом рынке в базарный день был чрезвычайным происшествием. За подобное руководитель рынка лично отвечала перед городскими властями. И «накачки» были болезненно ощутимыми.

А сейчас... 20 июня около 15 часов подхожу к старому рынку. Вдоль оградки сидит десяток бабушек-старушек. На ящиках, прикрытых газетами, всем на обозрение разложены дефициты наших дней — сигареты на выбор, спички, шапунки, трикотаж.

— Почему «Золотой мост»?

— Пять рублей...

— Да ведь они в магазинах по три пятьдесят.

— Вот там и купи...

За абонементным киоском мужчина покупает бутылку водки у двух женщин.

— Почему?

— Двадцать...

## Собрались туристы

В Каменке продолжается областной слет, который принял около 50 команд лучших туристов области. Приехали поклонники пешего, водного, велотуризма. Помощь в проведении праздника оказывают хозяева — городской клуб туристов и турклуб «Абрис». Кстати, его руководитель Ж. М. Краевская передала нам, что свой поэтический вечер на турслете она посвящает юбилею «Подзнаменки».

В. ЛЕОНОВ.



## Верю в будущее

■ ОТКРОВЕННО

Чем живет сегодня Россия, а вместе с нею и ее маленькая частица — наш город? Наверное, прежде всего тем, что есть в республике теперь свой Президент. Впервые в истории Первоуральска им стал наш депутат Борис Николаевич Ельцин. Вера в него, закреплённая юридически, вера во всю его команду придает сил абсолютному большинству россиян. Но дальше самое трудное: не дай Бог в очередной раз пережить кризис веры и надежды... Очередной выпуск тематической странички нам бы хотелось начать со взгляда рядового человека, земляка Ивана Георгиевича Чернышева на наш сегодняшний день.

— Присходящее меня настолько волнует, что не выдержал, попросил слова в газете. Хочу поделиться кое-какими наблюдениями. Нашему премьеру, моему тезке, Ивану Силаеву со-

рвали программу «500 дней». Мы-то понимаем, почему это произошло. Правда, объяснили простому народу, мол, «шоковая терапия, ценами задуют». Ничего бы этого не произошло. Приведу простой пример. Кто бывал в эти дни в Свердловске, видел, что там с ценами делается. Отпустили их на волю (имею в виду овощи, фрукты). Продает гражданин клубнику. Просит 25 рублей за килограмм. Никто не берет. На другой день он же просит 14 рублей за килограмм, тоже охотников нет. И что же? Еще через день его ягоду охотно берут по семь рублей за килограмм.

Вот вам и справедливость рынка, сам цену продиктовал.

Уверен, со многими продуктами, да и товарами тоже в скором времени могла бы произойти такая же метаморфоза. Кроме того, мы уже сейчас почувствовали, насколько наше российское правительство заботливее союзного. Я вот приведу пример из своей семьи. Моим родителям повысили пенсию по республиканскому законодательству. В сумме они стали получать больше почти на сотню. Дочь студентка с первого сентября начнет получать стипендию гораздо больше прежней, да еще

ей будут каждый день по рублю доплачивать на обеды. Ну, и на заводе, где я работаю, налог теперь с прибылей берется не такой удушающий, как раньше. Что ни говори, а какая-то надежда появляется.

Горько мне, простому человеку, в такие моменты смотреть заседания Верховного Совета СССР. Премьер-министр Павлов просит себе дополнительных полномочий. Депутаты требуют отставки Горбачева. А товарищ Сухов с высокой трибуны бросает клич: «Долой Горбачева и его клику—Шеварднадзе и Яковлева!» Казалось бы, только лишь намечалась стабилизация, Верховному Совету СССР изо всех бы сил поддержать соглашение «9+1». Ан нет... Народ, от имени которого часто говорят с трибун, хочет одного: чтобы не мешали нашему российскому руководству и его Президенту.

■ МНЕНИЕ

## ЗЕМЛЯ — КОРМИЛИЦА?

Гость нашей странички—Антонина Алексеевна Губина. Всю жизнь проработав на земле, в животноводстве, имеет свой взгляд на аграрную политику Российского правительства, на то, как она претворяется в жизнь. Мы попросили Антонину Алексеевну поделиться своими размышлениями.

— Отдать землю крестьянам... Можно, конечно, сказать: сбылась вековая мечта! Но беспокоит меня чисто российская поспешность. Землю берут люди, которые не умеют ее обрабатывать. Промучается такой хозяин год и бросит ее, так и не ставшую кормилицей. И со скотом то же получается. Мне сейчас часто звонят из горюла: напокупали поросят, расскажите, как их кормить. Другой жалуется: «Пропала у меня скотина, корму нет»...

Какой же выход? Брать для себя земли столько, сколько можешь реально обработать. Десять соток, и то много. Нашим, совхозным, помогают сажалкой, трактором, и то не замахиваются на большие наделы. Почему я об этом говорю? Душа болит, когда вижу, как наспех нахватили люди землю. В Хомутковке у речки все раскопали. А где же скот пастись?

Есть, конечно, настоящие хозяева. Таким не жалко ни земли, ни скота. У нас на Новоалексеевской ферме работает доярка Раиса Спиридоновна Парсаева. Захотела корову, продал ей совхоз корову. Попросила бычка, поросенка — выделили. Теперь у нее целое стадо. А Раиса Спиридоновна говорит: «Если бы еще поросят и бычка дали, взяла бы». Я заинтересовалась: «Неужели выдюжишь?» — «Выдюжу!» Живет она в коттедже. Помогают по хозяйству муж, дети. Есть земля, где можно картошку выра-

стить. Комбикорма совхоз выделяет. А уж сама работает. Она действительно осилит. Парсаевы мясо сдают в столовую, кафе и сами сыты. Вот это я понимаю — хозяева.

Почему у нас рабочие совхоза не спешат брать землю? Живут люди неплохо, твердо стоят на ногах: квартиры благоустроенные, сады, огороды имеют, картошки сады, сколько хочешь. И заработок твердый. Вот и рассуждают: от добра добра не ищут. Раздашь землю, а потом не соберешь. Осторожно здесь надо. Конечно, хорошо бы побольше хозяев обзавелось живностью. Выгодно брать свиней, бройлеров, Свинья вообще скороспелая. Через десять месяцев после приобретения можно уже поросят иметь. К желанию и умению людей прибавить бы заботу властей о самом необходимом для тех, кто рискнул обзавестись собственным хозяйством. Нужны комбикорма, фураж. Правда, они сейчас подорожали. Раньше килограмм комбикорма стоил 18 копеек, сейчас 40. Но люди согласны покупать, потому что хлебом не прокормишь, а без хлеба, на одной траве да картошке — не выкормишь... Притчей во языцех стала техника для личных хозяйств. Узнять бы из уст городской власти: будут ли поступать в торговлю мини-трактора? Людей обеспечат всем необходимым, и хорошо бы это сделать прежде, чем раздавать землю.

■ ФОТОИНФОРМАЦИЯ



Изолировщица катушек З. К. Новоселова за годы работы на «Искре» особого богатства не скопила. Откуда оно возьмется на обычную зарплату? А если к зарплате прибавить проценты, которые пойдут на акции, принадлежащие З. К. Новоселовой, тогда другое дело. Вот что значит приватизация для отдельно взятого человека. Самое главное, что она не за горами, а в ближайшем будущем.

Фото В. ЗОТОВА.

■ РЕФОРМА: РАДИКАЛЬНАЯ — ЭКОНОМИЧЕСКАЯ

## Выкуп из неволи?

Интервью

Приватизация. Слово-то какое! А по-русски еще труднее: разгосударствление. Процесс, который практически стал краеугольным камнем российской экономической программы. Интересно, задает ли он хоть в малой степени первоуральские предприятия? Этот вопрос задала главному экономисту Новоуральского завода «Искра» Л. П. Патрушевой.

— Приватизация к нам имеет прямое отношение, — сказала Людмила Петровна. — Первый шаг — это аренда с выкупом, а затем превращение всего завода в акционерное общество.

— Неужели, Людмила Петровна, вы ясно представляете себе технологию всех этих кардинальных переходов?

— В том-то, и дело, что

закон о приватизации пока нет. Если бы он был, мы, возможно, сразу стали акционерным обществом, ведь все было бы ясно, как это делать, какими правами обладает коллектив. А пока ограничиваемся промежуточным шагом. Единственное преимущество, которое нам дает аренда с выкупом, это полное право коллектива распоряжаться своими доходами. Они становятся нашей собственностью. В то же время, выкупив частично оборудование, начинаем накапливать капитал. Значит, можно смело выпускать акции для трудящихся. В это

время, глядишь, и закон родится.

— А что вам даст акционерное общество?

— Это защита трудящихся от инфляции. Средства, которые они вложат в акции, начнут давать дивиденды. В будущем человек, работающий на предприятии, становится полноправным хозяином, своими денежными средствами, вернее, процентами от них, он будет защищен от нищеты. Мы уже поняли, государство нас не спасет ни от инфляции, ни от аренды. Мы планируем перейти с первого января

1992 года, в следующий шаг предпримем, как только заработаем достаточный капитал. Есть у нас одна сложность: «Искра» подчиняется Союзу. Министерством мы скованы через материально-техническое обеспечение. Прямых связей с поставщиками у нас нет. Очень хотелось бы перейти под юрисдикцию России. Ведь те, кто сейчас под крылом республики, обложены меньшими налогами, и с рентабельностью у них свободнее. Капитал такое предприятие накопит быстрее.

■ МИР, ГДЕ МЫ ЖИВЕМ

## Ожерелье, которому нет цены

Леса России. Красота и богатство такие, что испокон веков приковывали взгляды заморских гостей. Кто знает, что было бы с нами, уральцами, если бы зеленое ожерелье не опоясало город, не защитило от пыли и газов многочисленных предприятий. Монолог Валентины Яковлевны Яковлевой, помощника лесничего Первоуральского лесничества, — это боль и забота о будущем.

— Когда я иду по лесу, невольно задаюсь вопросом: каким нужно быть бездушным человеком, чтобы так безжалостно захватить его? Предприятия не хотят везти свои отходы на платные свалки, предпочитают бесплатно потихоньку выбросить все под стволы деревьев, да изумрудную траву. Особенно часто встречаются отходы железобетона.

Нынешним летом нещадно горят леса. Жара. Туристы не тушат свои костры. И вот по пять-шесть раз в день приходится выезжать лесничим на места бедствия. У них одна пожарная машина и один колесный трактор. Спасибо, помогают городские пожарные. Валентина Яковлевна говорит о лесе, как о чем-то живом, добром, она замечательно знает характер и пользу каждого дерева.

Лесничая считает, что особенно повезло тем, кто живет в районе Пильной или близко к этому району. Лес там рядом, породист. Валентина Яковлевна

кажутся мудрыми слова о том, что человек не напрасно прожил жизнь, если вырастил сына, построил дом и посадил дерево. Больно, когда в новых микрорайонах, да и в старых тоже, люди ждут, чтобы кто-то для них посадил деревья. «Посадите дерево сами. Лесничество поможет ямки выкопать, женщины выдают».

На прощанье я задала Валентине Яковлевне вопрос от имени наших читателей: «Урожайный ли нынче год на грибы и ягоды?»

— Земляника уже пошла, правда,

мельковата. А грибы обязательно будут. Земля теплая дожидки нет-нет и брызнут. Так что берите лукошко, да в лес.

Сама Яковлева в лесу, как в родном доме. Выросла в леспромхозе, в Пермской области. Тринадцать лет лесничая. Выбрав столь необычную для женщины профессию, не разочаровалась в ней: «Все время с природой, с людьми». С природой-то, конечно, здорово. А вот с людьми? С какими? Лишь бы не с врагами этой самой матушки-природы.

Автор полосы Т. ВАЖЕНИНА.



# СТАРЫЕ БЕДЫ УЛИЦЫ НОВОЙ

Длинный ряд домов и фасонам и статью не в наше время. Ушедшие в землю завадки, почерневшие заборы. Улица Новая, Причислена к Крылосово, а стоит в стороне, за два километра.

— Подходите сюда, — скликнула соседка хозяйка первого дома Вера Петровна Шалабова. — О своем житье-бытье рассказывать будем...

## ВОШЛО В ПРИВЫЧКУ

Как соберутся жители Новой все, так ругают руководство известкового завода. Как же не ругать? Проедет в карьер 60-тонный БелАЗ — в домах пыль, хотя форточки закрыты. А клубнику как ни мой — на зубах скрипит. Должны заводские поливать дорогу, чтоб не пылила, но за май «бочку» только раз вывели.

— Взрывы они делают неправильные, с двойной начинкой. Так сами объясняют, — говорят женщины. — От них стекла вылетают. Правда, новое стекло дают бесплатно, но вставлять — тоже хлопоты.

— А еще обидно, когда заболит кто, — добавляет Вера Петровна. — Спасибо, дачники, кто с машинами, подвозят местных до больницы. Ни медпункта на улице, ни телефона, откуда можно «скорую» вызвать. Не жалуют на КИЗе стариков, а большинство из них проработали всю жизнь на заводе...

От заглазной ругани, конечно, толку мало. Но больше оказалось и от хождения по начальственным кабинетам. Не добились, чтобы хлеб да хозяйственные мелочи с машины-лавки хоть раз в неделю продавали, чтобы из «Рембыта» за неисправной техникой приезжали. И даже воду в достатке не получили, которая пропала в Черемшан-

ке тоже по вине завода. Но это — отдельная история. А пока ругаются бабушки, собираясь вместе. На от дурноты характера, а ради облегчения души. Улучшения жизни от заводского руководства, поняли, не дождался.

## ПРУД ПРУДИТЬ — НЕ ОГОРОД ГОРОДИТЬ

Задумал несколько лет назад директор Н. Ф. Воевода перегородить Черемшанку плотной, создать пруд в пяти километрах выше Новой. Виделся он ему как любимое место отдыха жителей — с пляжами, рыбалкой. А вышло из затеи вот что. Два года назад в засушливое лето речка обмелела, местами пересохла. Потом осудел на воду единственный питьевой колодец на Новой. Чуть позже дефицит влаги ощутили частники поселка. Вместо воды потекли во все инстанции письма. Был тревожный сигнал и в редакцию «Подзнаменки».

Журналистское расследование закончилось обещаниями директора КИЗ сделать отток от пруда, пробу-

рить две скважины на Новой, досыта напоить улицу. Первые два наполнил, но... — Видно, нарушилось что-то в природе, — рассуждают жители. — В прошлое далеко не засушливое лето речка не поводила. И в колодцах, что у нас, что в Крылосово, прибавилось немного. А скважинами пользоваться не можем. Нет в магазинах насосов. Завод не хочет помочь...

— Что они выдумывают! — досадует директор. — Отток есть, сколько воды пришло в пруд, столько ушло. А пруд полюбили люди. Сейчас приглашу рыбаков — пусть сами скажут, хопота ли затея...

Оба рыбака — жители многоэтажек. Им чужды проблемы Веры Петровны и ее соседок, для которых лето на выходные где-то заимствуют насос, накачивают воду в бочки и калки. А откуда женщины на литры отмеряют воду на умывания, постирушки, поливку пыльных овощей...

## НА СПОРНОЙ МЕЖЕ

На Новой бросается в глаза незаконность всех начинаний. Скважины без

насосов. На дороге вдоль улицы сгружена щебенка, а ровняли ее, видно, машины колесами. Словом, без души тут все делалось.

— Почему заботиться об улице должен один завод? — рассуждает Н. Ф. Воевода. — Улица находится на территории Битимского сельского Совета, который досмотр за ней своей властью отнес на наш счет. Но у нас там живет всего трое работающих. Уже поднимал вопрос на сессии, чтобы нас освободили от шефства. И добьюсь этого обязательно!

В статистике Николай Федорович не прав. Пенсионеров КИЗ наберется здесь не один десяток. Но не меньше и совхозных ветеранов. К тому же предприятие сельского хозяйства активно эксплуатирует дорогу между домами для перевозок своих грузов. Но как-то помочь — об этом совхоз слышать не хочет. И на свой баланс улицу не берет. Примеров его добрых дел обнаружить здесь не удалось.

Стоит улица Новая на спорной меже. Но война не за то, чтобы взять, а за то, чтобы отдать. Никому она не нужна... А пока руководители спорят, люди не живут — мучаются.

М. САБИРОВА.

# ЛИПА ВЕКОВАЯ

Когда лето в самом разгаре, позже других наших деревьев зацветает липа. Обычно это бывает в начале июля, в теплое лето — раньше, в холодное — позже. Если окажешься в такие дни рядом с цветущим деревом, на душе праздник, кажется, век дышал бы этим ароматом.

Медовый запах привлекает пчел. Липа — один из самых обильных медоносов, белый липовый мед — самый ароматный. Испокоин веков липу высаживают в парках и вдоль дорог. Липовые аллеи сохранились во многих старых усадьбах — ни одно другое дерево не дает столь благодатную тень жарким летом. Поэтичны легенды, связанные с этим деревом. Липа живет до 1000 лет. В старину она символизировала величавую женственность. У старых лип, выросших на просторе, летом такой роскошный шатер, какой не встретишь ни у одного другого дерева наших лесов, кроме дуба.

Долговечность некоторых лип вошла в историю. В немецких хрониках с 1392 года упоминалась знаменитая липа, росшая у въезда в город, который назывался «Нейшбад у липы». В старину крестьяне охотно строили липовые бани — в них всегда приятный воздух и легкий пар. Липовая древесина шла на деревянные части гармоны, на филенки для отделки карет. Когда-то были мастера, резавшие из нее печати взамен медных, казенных. Отсюда и пошло выражение «липовая бумага», то есть поддельный документ. А чтобы получить липу на пару лаптей, обдирали три деревца. Только громадной жизненной силой и способностью давать обильную поросль от пня можно объяснить то, что липа у нас не исчезла. Да еще были поверья, в какой-то степени ее сохранявшие.

Крестьяне верили, что тот, кто срубил липу, непременно заблудится в лесу. В Вологодской губернии существовали запреты на рубку старых посаженных деревьев. Считалось, что нарушив запрет либо сойдет с ума, либо умрет. Верили, что дереву больно, что оно может плакать, когда его рубят. Старые липы не трогали. «Да, прекрасное дерево — старая липа, — писал И. С. Тургенев в «Записках охотника». — Ее щадит даже безжалостный топор русского мужика».

М. ФРОЛОВА, нештатный корреспондент.

## ПЕРВОУРАЛЬСК СПОРТИВНЫЙ

### ВПЕРВЫЕ В ГОРОДЕ

проведено личное первенство среди школьников по шахматам. Турнир проходил по швейцарской системе, в нем приняло участие тридцать юных шахматистов из семи школ города.

Лидерство с первых туров захватили представители школы № 7 С. Наумкин и С. Ситниковский (тренер Б. И. Егин), затем к ним присоединился ученик школы № 21 И. Вахненко (тренер Ю. М. Серебренников), показавший хорошую, вздумчивую игру. Перед последним туром лидировал с 6,5 очками С. Ситниковский, но на финише его ждало поражение. В результате по 7 очков из 9 возможных набрали И. Вахненко и С. Наумкин, последний из них и стал чемпионом города по лучшему коэффициенту. На третьем месте С. Ситниковский. На закрытии турнира юные шахматисты выразили пожелание, чтобы он стал традиционным. Наибольшее число участников выставила школа № 15 (тренер Р. М. Пьянков).

П. ЯСВОИН, главный судья соревнований.

### ВСЕ «ЗВЕЗДЫ» К НАМ

Ветеранская сборная команда СССР по футболу в ближайшее время совершит турне по городам Среднего Урала. Когда зашла речь о Первоуральске, встал вопрос об оплате. Четыре тысячи — сумма немалая, даже «Уральскому трубнику» она оказалась не по карману. Зато у директора динасово завода идея нашла полную поддержку: «Для такого дела не жалко», — примерно так отреагировал он. Спасибо, Ефим Моисеевич, от любителей футбола!

Итак, 10 июля в 19 часов на стадионе «Динас»

\* \* \*

Настоящие энтузиасты физкультуры есть в городском обществе глухих. Они провели уже состязания по баскетболу, настольному теннису, пулевой стрельбе и рыболовству.

Инициаторами спортивных начинаний являются А. Мохов и В. Зыков.

Заведующая клубом городского общества глухих Т. А. Торышева подчеркивает, что в спортклубе «Уральский трубник» с пониманием относятся к ним, и глухие спортсмены имеют возможность заниматься и в Доме спорта, играть в хоккей в Ледовом дворце.

### ЕЩЕ НЕ ВСЕ ДОРЕШЕНО

— Опоздал я нынче, — говорит мне тренер по плаванию Дмитрий Шалагин. — Поздно узнал, что проводился чемпионат Союза среди ветеранов, а то бы обязательно выступил. Интересно ведь, там были и Сидоренко, и Фесенко, и Буре.

— И на какое место ты рассчитываешь рядом с олимпийскими чемпионами?

— Судя сам, ветеран-победитель на 100 м вольным стилем показал 55,0, мой результат — 54,0. Вообще у меня все еще неплохая форма, плову почти «по мастеру».

В. ИЛЬИНЫХ.

Пусть заголовок, не покажется необычным: в топонимике района немало имен зверей.

В шести километрах к востоку от Пильной есть гора под названием Барашек в цепи главного водораздельного хребта Названье произошло от характерной формы.

Среди синевы лесного моря к северу от города видна вершина с каменистым гребнем. Это гора Барсучья. Своим названием она обязана в прошлые времена изобилию ценного зверя. Зверек привлекал охотников не только мехом, но и жиром, считавшимся полезным при лечении туберкулеза и других болезней. Бесконтрольный отлов и отстрел привели к исчезновению барсука.

В километре ниже устья речки Шайтанки на правом берегу Чусовой стоит камень под названием Бычок. Скала не касается воды, а внимание сплавщиков привлекала — напротив поперечный порог. В «Толковом словаре» В. Даль поясняет: «Камни, торчащие с берега в воду, где упор о колено руся, именуются «быками». О них могут разбиться суда на реке». Здесь же из-за небольших размеров порога скала получила ласкательное имя — Бычок.

Всем известна гора Волчиха, на правом берегу

Чусовой в 10 км от Первоуральска. Она представляет собой каменистые останцы плотной породы габбро, имеет крутые южный и западные склоны. Скалистый гребень вытянут с севера на юг. Северный и восточный склоны покрыты сосняком и липой.

## ЗНАЙ СВОЙ КРАЙ

# ЗООСАД НА КАРТЕ

В старых книгах гору именуют Волчьей. Такое название могло быть дано и за обилие волков, и за дикость мест в прошлом. Так же называл гору и В. Н. Татищев: «Волчья гора из того же Рифского пояса или Уральских гор происходит, близ реки Чусовой... такой острый и высокий холм, и для ее высоты за 60 верст через многие горы видима». Под таким же названием гора показана на «Карте Екатеринбургского ведомства 1749 года».

Известный краевед прошлого века Н. К. Чупин в своем словаре и А. А. Топорков в книге «О Барнаулско-Шайтанском заводе» называют гору двояко: Волчья или Волчиха. Трансформация названия Волчиха в Волчиху про-

изошла во второй половине XIX века.

Популярность Волчихи велика. Посещение ее включено в маршруты туристских походов, выходного дня. С вершины видна величественная панорама Среднего Урала с его заводами, прудами, лесами и горами.

протяжением более 80 м перебор, через который вода мчится с пеной и шумом. Это обстоятельство и послужило мотивом «окрестить» скалу таким именем. Среди географических названий очень часто встречается слово «верхний» в сочетании с именем. Термин указывает на местонахождение объекта. В данном случае камень за деревней Крылосово именуют Верхний Зайчик. Значит, должен быть одноименный объект со словом «нижний». Так и есть: ниже по течению реки Чусовой на правом берегу стоит небольшой камень под названием Нижний Зайчик. Напротив его также шумит перебор.

На левом берегу Чусовой выше Билмбая возвышается камень Воробьевский. Но птаха тут ни при чем. Иначе бы камень следовало именовать Воробьиным, а не Воробьевским. Мотив присвоения названия кроется в другом. Воробей — старое русское имя, широко распространенное среди крестьян

средней полосы России и жилищных людей Сибири. А что такое имя имело место, свидетельствует фамилия — Воробьев.

Скалу могли назвать по имени человека, бывшего сплавщика. Кстати, предание гласит, что напротив камня разбилась барка, груженная железом, а сплавщик по имени прозвищу Воробей, или Воробьев, утонул. Это похоже на правду. Отыменных названий на Чусовой много.

Камень Журавлев в 4 км от дер. Курья, видимо, назван от фамилии погибшего тут сплавщика.

Есть на карте камень под названием Лебедева Толчая. Он стоит на левом берегу Чусовой в 3 км ниже устья реки Ревды. Перед камнем шумит перебор. Вспененная струя создает обратное течение. Белоснежные шапки медленно кружатся в суволы и создают впечатление, что на реке плавают горделивые птицы — лебеди. Эта особенность не ускользнула от внимания сплавщиков, они присвоили невнятной береговой скале броское метафорическое название — Лебедева Толчая.

На карте района можно встретить названия других представителей нашей фауны, как, например, медведя, сокола.

Ю. ДУНАЕВ, краевед.

## РЫБАЛКА ПОЧТИ СОСТОЯЛАСЬ

На первой базе Волчихинского водохранилища состоялось открытие рыболовного сезона. Около двухсот рыбаков мечтали прийти домой с уловом, но подвела погода. Лишь только лодки достигли середины пруда, как начался дождь. Ненастье настроение не испортило, любители рыбалки успели и веслами помахать, и поудить.

Е. КАРПОВА.

Редактор В. И. ПРУДНИКОВ.



# УПИ

## ИМ. С. М. КИРОВА

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ

студентов в 1991 году на первый курс дневного, а также первый и старшие курсы вечернего отделения ОТФ УПИ в г. Первоуральске на специальности:

- ОБРАБОТКА МЕТАЛЛОВ ДАВЛЕНИЕМ, ПРОМЫШЛЕННОЕ И ГРАЖДАНСКОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО,
- МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИЕ МАШИНЫ И ОБОРУДОВАНИЕ,
- ЭЛЕКТРОПРИВОД И АВТОМАТИЗАЦИЯ ПРОМЫШЛЕННЫХ УСТАНОВОК (только вечерняя форма обучения).

При поступлении необходимы:

- заявление (пишется на институтском бланке), документ о среднем образовании или диплом, медицинская справка (форма 086-у), выписка из трудовой книжки (для поступающих на вечернюю форму обучения), 8 фотографий размером 3x4 см (без головного убора), академическая справка (для восстанавливающихся на старшие курсы), паспорт.

ВСТУПИТЕЛЬНЫЕ ЭКЗАМЕНЫ на дневное отделение с 16 июля, на вечернее — с 16 августа по математике (письменно), физике (письменно), русскому языку и литературе (письменно).

Студентам дневного отделения выплачивается стипендия.

Иногородним предоставляется общежитие.

Для поступающих на факультет с 1 июля РАБОТАЮТ ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЕ КУРСЫ.

Прием заявлений с 25 июня ежедневно с 13 до 19 час. 30 мин., в субботу — с 9 до 14 час.

Адрес: г. Первоуральск, пр. Космонавтов, 1, 3-й этаж, комната 37, телефон 2-79-93.

## ВЕЧЕРНИЙ МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИЙ ТЕХНИКУМ

ОБЪЯВЛЯЕТ

ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ НА 1991—1992  
УЧЕБНЫЙ ГОД

Обучение на вечернем отделении на базе средней школы

ПО СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ

- Обработка металлов давлением, Специальность ТЕХНИК-ТЕХНОЛОГ, Срок обучения 3 года 2 месяца.
- Технологическое обслуживание и ремонт оборудования металлургических предприятий, Специальность ТЕХНИК-МЕХАНИК, Срок обучения 3 года 2 месяца.
- Монтаж и эксплуатация электрооборудования предприятий и гражданских зданий, Специальность ТЕХНИК-ЭЛЕКТРИК, Срок обучения 3 года 2 месяца.
- Бухгалтерский учет, контроль и анализ хозяйственной деятельности, Специальность БУХГАЛТЕР, Срок обучения 2 года 7 месяцев.

ПРИЕМ ЗАЯВЛЕНИЙ ДО 15 СЕНТЯБРЯ.

ЭКЗАМЕНЫ: первый тур — с 1 по 10 июля, второй тур — с 15 по 25 сентября по русскому языку и литературе (диктант или сочинение), математике (устно).

Без вступительных экзаменов на все специальности, кроме «бухгалтерского учета», зачисляются лица, окончившие средние общеобразовательные школы с оценками «4» и «5», средние профессионально-технические училища на базе 8-летнего образования с оценками «4» и «5», средние профессионально-технические училища на базе среднего образования с отличием по специальности.

Для поступления необходимы

- документ об окончании учебного заведения (подлинник),
  - заявление на имя директора техникума на фирменном бланке,
  - выписка из трудовой книжки,
  - справка о состоянии здоровья формы 086,
  - четыре фотографии размером 3x4 см.
- Документы принимаются ежедневно, кроме субботы и воскресенья, с 10 до 18 часов, комната 12, 2-й этаж.
- Адрес ТЕХНИКУМА: пр. Космонавтов, 1, автобусы № 10, 12, 7, 4, 3, остановка «Техникум».
- Телефоны 2-49-88, 2-24-31.

Ученический билет № 4815 СПТУ № 7 считать недействительным.

Ученический билет № 4791 СПТУ № 7 считать недействительным.

Нашедшего водительское удостоверение на имя В. Н. Логинова просьба вернуть за вознаграждение по адресу: ул. Трубиных, 62-а—19.

## Реклама и объявления

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
РУССКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР  
им. В. Г. КОРОЛЕНКО (г. ИЖЕВСК)  
26 июня. Ж.-Ж. Брикер, М. Ласег «НЕ ВЕРЬ ГЛАЗАМ СВОИМ!» Эротический фарс в 2 актах.  
Начало в 19 часов.

ДЛЯ ДЕТЕЙ

26 июня. А. Хайт «ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ КОТА ЛЕОПОЛЬДА». Веселое представление в 2 частях.  
Начало в 10 час. 30 мин.  
Спектакли в помещении Дворца культуры и техники Новотрубного завода, тел. 7-69-20, 2-46-16.

### С днем рождения!

ПОЗДРАВЛЯЕМ ДОРОГОЮ МАМУ И БАБУШКУ КОЖЕВНИКОВУ ЗИНАИДУ АЛЕКСАНДРОВНУ С 55-ЛЕТИЕМ И ЖЕЛАЕМ ЕЙ СЧАСТЬЯ, ЗДОРОВЬЯ И ДОЛГИХ ЛЕТ ЖИЗНИ.

Сын, невестка, внук Женя.



Кинотеатр «Восход». 25, 26 июня «УНЕСЕННЫЕ ВЕТРОМ» (3 серии). Сеансы: 9, 13, 17, 21 час.

Кинотеатр «Космос». 25, 26 июня «ЗЕЛЕНАЯ КОБРА». Сеансы: 9-30, 11, 15 час.; «РОДНОЙ РЕБЕНОК» (видео) в 18 и 21 час.

Клуб филиала Новотрубного завода. 25, 26 июня «МАРИЯ МАГДАЛИНА». Сеансы: 18, 20, 22 час.

Клуб им. В. И. Ленина. 25, 26 июня «ИМЯ РОЗЫ» (2 серии). Сеансы: 18, 21 час.

### ПЕРВОУРАЛЬСКОЕ ПАССАЖИРСКОЕ АВТОТРАНСПОРТНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ

на постоянную работу  
приглашает

- водителей автобусов для работы на городских, пригородных и междугородных маршрутах, заработная плата 600 рублей;
- слесарей по ремонту автомобилей не ниже 3 разряда, заработная плата 450 рублей;
- токаря-многостаночника не ниже 3 разряда, заработная плата 400 рублей;
- электросварщика не ниже 5 разряда, заработная плата 500 рублей;
- механиков, зарплата 300 рублей.

Для работающих установлены следующие ЛЬГОТЫ: удешевленное питание, для водителей автобусов — бесплатный проезд по Свердловской области, льготные пенсии в возрасте 55 лет.

За справками обращаться в отдел кадров АТП, тел. 2-78-56.

## ПРЕДЛАГАЕТСЯ РАБОТА

ДИНАСОВОМУ ЗАВОДУ требуются на постоянную, временную работу и по совместительству рабочие:

- прессовщики огнеупорных изделий (мужчины и женщины),
  - садчики в печи и на туннельные вагоны (мужчины),
  - сортировщики готовых изделий и полуфабрикатов (мужчины).
- Работа в 3 смены, средняя зарплата с учетом компенсации на рост цен 800—900 рублей в месяц, выдаются талоны на питание.
- Прием на работу начальника ИВЦ (оклад по договоренности);
  - бригадира по заготовке металлолома (работа в одну смену, зарплата по договоренности);
  - сварщика в энерготех (работа в одну смену, зарплата 400—450 рублей).
- Обращаться в отдел кадров динасового завода или в центр по трудоустройству по ул. 1 Мая, 8.

Выражаем сердечную благодарность директору рудоуправления В. С. Черданцеву, начальнику рудного карьера В. Д. Кучерук, коллективу буровых скважин и взрывного участка, начальнику ОТК В. В. Логиновских и всему коллективу, а также соседям, родным и знакомым, разделившим с нами горе и оказавшим помощь в похоронах дорогого мужа, брата и дяди Вахрушева Анатолия Ильича.

Жена, сестры и племянники.

Народное предприятие «Контакт-сервис» выражает искреннее соболезнование приемщице Аристовой Татьяне Степановне по поводу трагической смерти мужа.

Коллективы чугунолитейного, жилищно-эксплуатационного участков завода по ремонту горного оборудования скорбят по поводу преждевременной кончины старейшего работника завода зам. директора

ГРИГОРОВА  
Владимира Ивановича  
и выражают искреннее соболезнование родным и близким.

Администрация цехком, партгруппа, коллектив камнетейного цеха завода по ремонту горного оборудования скорбят по поводу преждевременной кончины ветерана труда, зам. директора завода, бывшего начальника камнетейного цеха

ГРИГОРОВА  
Владимира Ивановича  
и выражают искреннее соболезнование семье и близким покойного.

### С днем рождения!

ДОРОГОГО ПАПУ, ДЕДУШКУ СЕРБИНА ИВАНА ПЕТРОВИЧА ПОЗДРАВЛЯЕМ С 55-ЛЕТИЕМ. ЖЕЛАЕМ ОТЛИЧНОГО ЗДОРОВЬЯ, БОЛЬШОГО СЕМЕЙНОГО СЧАСТЬЯ.

Жена, дети, внучка.



ПРИГЛАШАЕМ!

### ЖДЕТ «ДЕБЮТ»

ЗАВТРА В АВТОРСКОМ АТЕЛЬЕ — ДЕМОНСТРАЦИЯ МОДЕЛЕЙ С ПОСЛЕДУЮЩЕЙ ИХ РАСПРОДАЖЕЙ. МАНЕКЕНЩИЦЫ ПОКАЖУТ ПЛАТЬЯ ХЛОПЧАТОБУМАЖНЫЕ, ИЗ НАБИВНОГО ТРИКОТАЖА, КОСТЮМЫ ШЕРСТЯНЫЕ, ТРИКОТАЖНЫЕ, ПЛАЩИ 46—48 РАЗМЕРОВ. АТЕЛЬЕ НАХОДИТСЯ ПО АДРЕСУ: ул. ЛЕНИНА, 11 И ЖДЕТ МОДЕЛЬЩИЦ К 18 ЧАСАМ.

### ЗООПАРК ПРИЕХАЛ!



По проспекту Космонавтов, 15 напротив магазина «Промтовары» расположен с. Новосибирский зоопарк, в котором представлены животные пяти континентов: тигры, львы, пантера, медведи, обезьяны, попугай, верблюд, карликовый медвежонок и многие другие представители фауны.

Пребывание в городе продлится до 30 июня.

Зоопарк работает ежедневно с 10 до 20 часов.

Добро пожаловать!

### Меняем!

\* ЧАСТНЫЙ ДОМ в пос. Ельничный (33,6 кв. м, огород 6 соток, имеется теплица, баня, гараж) на 3- или 2-комнатную в районе поликлиники НТЗ. Обращаться: ул. Ватутина, 16-а, кв. 39 к Распоповым.

\* 3-комнатную в г. Свердловске на Первоуральск. Тел. 3-21-75.

КУПИМ новый двигатель (30) к машине «Запорожец». Обращаться: ул. Герцена, 4, кв. 36 после 18 час.

ПРОДАЕТСЯ щенок дога (кобель) палевого. Обращаться: пр. Ильича, 22-а—15 после 18 час.

ПОТЕРЯЛАСЬ собака кобель (эрдель) рыже-черной масти, коротко подстриженный. Видевших прошу вернуть за вознаграждение по адресу: Хромпик, ул. Урицкого, 4—18.

НАШЕДШЕГО удостоверение личности и другие документы на имя Левченко А. А. срочно прошу вернуть по адресу: пр. Ильича, 22-а, кв. 13 за вознаграждение.

Учредители: городской Совет  
народных депутатов,  
городская организация КПСС,

коллектив редакции



623100, г. Первоуральск, ул. Чкалова, 18-в. Редактор 2-15-72, заместитель редактора 2-52-05, 2-14-50, ответственный секретарь 2-14-94, экономический отдел 2-17-27, отдел писем 2-52-21, 2-53-47, отдел культуры 2-15-09, репортеры 2-52-83, 2-16-16, 2-96-20, отдел рекламы и объявлений, бухгалтер 2-53-71.

Печать высокая. Объем 1 п.л. Индекс 53825. Заказ 3037. Тираж 39730. Первоуральская типография упр.полиграфиздата Свердловского облисполкома, Первоуральск, пр. Ильича, 28-а.